水利工程中水泥材料检测方法的研究

毛碧芸

宁波涌腾工程检测有限公司, 浙江 宁波 315000

摘 要 : 文章研究了水利工程中水泥材料的检测方法,旨在提高水利工程的质量和安全性。通过化学成分分析、物理性能测

试、力学性能测试和耐久性能测试等方法,对水泥材料进行了全面检测。研究结果表明,合适的水泥材料检测方法能

够有效地评估水泥的性能和质量,为水利工程提供可靠的建筑材料。

关 键 词 : 水利工程;水泥材料;检测方法;质量;安全性

Research on Testing Method of Cement Materials in Hydraulic Engineering

Mao Biyun

Ningbo Yongteng Engineering Inspection Co., Ltd, Zhejiang, Ningbo 315000

Abstract: The article studies the testing methods of cement materials in water conservancy projects, aiming

to improve the quality and safety of water conservancy projects. The cement materials were comprehensively tested through chemical composition analysis, physical property test, mechanical property test and durability performance test. The results of the study show that appropriate testing methods for cement materials can effectively assess the performance and quality of cement and

provide reliable construction materials for water conservancy projects.

Key words: water conservancy project; cement material; testing method; quality; safety

引言

水泥是重要的基础建筑材料,水泥质量直接决定了建筑的安全性,自水泥工业化生产以来,水泥及水泥原料和水泥中间产物的质量 检测就一直是水泥工业领域的重点研究问题。唐艳博[□]指出水泥是重要的基础建筑材料,水泥生料作为水泥生产过程中的中间产物,其 质量直接决定了水泥成品的质量,水泥原料为石灰石、铁粉、砂岩及煤矸石,以上四种原料按照一定的比例放入破碎机进行破碎,再通 过皮带运输至原料磨,原料磨中磨好的水泥生料在空气斜槽处通过取样器由人工进行取样检测。叶占春[□]指出随着计算机技术的提高, 计算机实验科学与越来越多的领域交叉,计算机材料科学也随之发展起来。科学家通过观察水泥的微观结构,来分析水泥水化反应的变 化机制,在水泥的制备以及研究中,水泥的水化产物中所产生的数据有着重要的影响,由于水泥的水化过程是一个微观的过程,所以可 以通过计算机的手段采集后再进行分析。

一、水泥材料的基本性质

(一)水泥的组成成分

水泥是一种由多种物质组成的混合物,主要包括以下几种成分:

(1) 硅酸盐水泥熟料。这是水泥的主要成分,一般由硅酸盐矿物组成,如硅酸钙和硅酸二钙等。(2) 石膏。石膏在水泥中起到调节凝结时间和硬化速度的作用。(3)混合材料。混合材料包括活性混合材料和非活性混合材料,前者如粉煤灰、火山灰等,后者如石灰石、砂岩等。(4) 外加剂。外加剂可以改善水泥的性能,如调节凝结时间、提高流动性等。

(二)水泥的物理性质

水泥的物理性质主要包括以下几个方面: (1)细度。细度是指水泥颗粒的粗细程度,对水泥的性能有着重要的影响。一般来说,水泥颗粒越细,其水化反应越充分,强度越高。(2)密度。

密度是指水泥颗粒的质量与其体积之比,一般以 g/cm³ 为单位。 水泥的密度对混凝土的强度和耐久性有一定的影响。(3) 需水量。 需水量是指水泥在达到一定流动性和坍落度时所需的水量。需水量过高会导致混凝土的强度和耐久性下降。

(三)水泥的化学性质

水泥的化学性质主要包括以下几个方面: (1)水化反应。水泥与水反应后,会生成氢氧化钙、水化硅酸钙等物质,这些物质对混凝土的强度和耐久性有重要影响。(2)硬化速度。水泥的硬化速度与环境温度、湿度等因素有关。在适宜的条件下,水泥的硬化速度较快,混凝土的强度和耐久性也较高。(3)抗蚀性。水泥具有一定的抗蚀性,但在某些环境下,如酸性介质或盐类介质中,其抗蚀性会受到影响。

(四)水泥的力学性质

水泥的力学性质主要包括以下几个方面: (1) 抗压强度。抗 压强度是水泥最重要的力学性质之一,它表示水泥在承受压力时的

2023.2 | **023**

承载能力。一般来说,水泥的抗压强度与其细度、龄期、养护条件等因素有关。(2) 抗拉强度。抗拉强度是指水泥在承受拉力时的承载能力。在混凝土结构中,由于拉应力往往比压应力大,因此抗拉强度是衡量混凝土结构性能的重要指标之一。(3) 抗折强度。抗折强度是指水泥在承受弯曲应力时的承载能力。在混凝土结构中,抗折强度对于路面、桥梁等承受反复弯曲的部位尤其重要。

二、水泥检测地要求

(一)水泥浆进行高温养护要求

- (1)按照 GB/T 10238-2015《油井水泥标准》制备方法制备水泥浆,首先将水泥浆倒入养护模具中大约1/2的体积,然后用直径为6mm的捣棒均匀的捣伴27次,最后将水泥浆倒满养护模具至溢出,在均匀捣伴27次后用直尺将模具上多余的水泥浆刮除。
- (2) 将盛满水泥浆的模具进行密封,并在5min内将其放入 27℃±3℃的 OWC-9390BL型高温高压养护釜的水浴中 ^[3]。
- (3)在OWC-9390BL型高温高压养护釜上设置好养护温度和压力,以及养护龄期,按照GB/T10238-2015《油井水泥标准》进行升温操作,养护温度保持在规定温度±2℃范围,压力控制在20.7MPa±3.45MPa条件下进行养护;在开始加压升温的时刻为养护时间的开始^国。
- (4)到达养护龄期后,将养护釜进行冷却处理,且在进行实验测试前的lh40min-lh50min范围内保持最高的温度和压力,在60min至5min内将温度降至77℃或更低,除由温度下降导致压力下降外不进行人为压力释放,在进行实验测试前的45min±5min内释放剩余压力,将养护模具取出并脱模。
- (5) 将养护成型的试样在27℃±3℃的冷却水浴中养护 40min±5min^[5]。

(二)建立一个稳定地测试环境

由于测试环境对水泥材料质量测试的最终结果影响很大,因此有必要确保测试环境的稳定性,以提高水泥测试的质量和真实有效性。在此过程中,相关质量检查人员不仅应使用塑料硬化箱对水泥材料的砂浆试样进行特定维护,而且还应确保水泥试样的检查和维护环境。由于先决条件,许多企业未能提高水泥材料的质量,从而使水泥质量恶化,因此相关的质量检查人员必须在建设项目中有效地维护和维持水泥质量,以提高水泥质量。水泥提高质量。我国建设项目的总体质量;有关检查人员也应严格控制检查⁶⁰。湿度或温度等环境应控制在合理的检测范围内,以确保水泥材料质量测试的顺利进行。

(三)水泥取样过程准确性控制

在进行水泥测试时,采样测试结果的准确性对后续的测试工作有很大的影响。因此,检查人员必须将水泥分为两批进行单独检查。首先,水泥材料测试样品必须保存在实际测试中,以方便后续测试和应用;其次,在测试之前,必须选择最佳质量的新先进设备和仪器进行操作。合理使用新的先进测试设备可以提高水泥测试的准确性和效率^口。同时,在购买水泥材料时,必须将水泥材料与水体混合,以便在一定温度下进行测试工作,从而提高

了水泥质量测试的有效性,为水泥质量测试奠定了基础。

(四)培养水泥检验人员的操作技能

为提高水泥材料质量检验数据的准确性,有必要不断加强对相关质量检验人员的监督,培养自身的综合素质。相关的检测机构和人员在进行相关的检测活动时,必须遵守我国的有关法律法规,坚持客观,独立,公正,诚实,可靠的基本原则,并坚持基础专家。同时,有必要维护和建立人员控制管理程序,检查和指定员工资格,并执行相关的规范管理任务,例如保持授权和能力。测试机构必须建立相关人员与就业和劳动之间的基本关系,明确工作管理职责以及相关人员的基本要求和工作关系,以满足工作要求并拥有特定的资源。权限系统的主要职责是执行和改进相关的管理任务。质量检验员的监督管理内容主要是为了满足相关人员和测试资源的识别和操作能力,同时还应显示有关测试结果或报告的可靠性,准确性和可靠性。

(五)选择合适的检测方法

同等养护测试条件下,机械法和超声波法检测出水泥石的力学性能依然存在差异,表明不同的检测方法本身也可影响水泥石的力学性能检测结果。在考虑结构约束的前提下,机械法和超声波法检测所得的水泥石杨氏模量,可分别更准确地反映在小压差和大压差时井下水泥石的力学特性。

三、水泥材料检测方法

(一) 常规检测方法

常规检测方法是一种通用的水泥材料检测方法,主要包括试 样制备和养护、力学性能测试、化学成分分析和物理性质测试等 步骤。

1. 试样制备和养护

在进行水泥材料检测前,需要制备试样并进行养护。试样制备一般包括取样、破碎、混合、缩分等步骤,以获得具有代表性的样品^[8]。养护是为了保证水泥水化反应的顺利进行,一般采用标准养护条件,即温度为20℃±2℃,相对湿度为95%以上^[9]。

2. 力学性能测试

力学性能测试是水泥材料检测的重要环节,主要包括抗压强度、抗折强度和抗拉强度等测试。抗压强度测试一般采用标准试件在压力机上加载,直到破坏,从而得到抗压强度^[10]。抗折强度和抗拉强度测试也需要在特定试件和设备上进行加载和测量。

3.化学成分分析

化学成分分析是水泥材料检测的重要环节,主要包括对水泥中 硅酸盐矿物、石膏、混合材料和外加剂等成分的分析。一般采用化 学分析方法,如滴定法、比色法等,对样品进行成分分析 [11, 12]。

4.物理性质测试

物理性质测试主要包括细度、密度和需水量等测试。细度测试一般采用筛分法或激光粒度分析法进行测量。密度测试一般采用比重瓶法或气体容积法进行测量^{1/3}。需水量测试一般采用试验方法,即在不同用水量下制备混凝土,测定其坍落度和强度,从而得到需水量。

024 | WATER CONSERVANCY AND ELECTRIC POWER SCIENCE AND TECHNOLOGY

水利电力科学与技术23.2期-2.20.indd 24 2024/2/21 9:14:24

水泥材料检测方法

(二)新型检测方法

随着科技的发展,新型检测方法在水泥材料检测中得到了广泛应用,主要包括红外线光谱分析、X 射线衍射分析、电子显微镜观察和声波传播特性测试等 [14, 15]。

1. 红外线光谱分析

红外线光谱分析是一种常用的水泥材料检测方法,其原理是 利用不同物质对红外线的吸收和反射特性不同,对水泥材料中的 化学成分进行分析。该方法具有快速、准确、非破坏性等优点, 可以有效地测定水泥中的矿物质、外加剂、混合材料等成分。

2. X射线衍射分析

X射线衍射分析是一种无损检测方法,其原理是利用 X射线 在水泥材料中的衍射现象,测定其晶体结构和相组成。该方法可 以有效地测定水泥熟料的矿物组成、水泥中混合材料的方向排列 等情况,对于评估水泥的质量和性能具有重要意义。

3. 电子显微镜观察

电子显微镜具有高分辨率和高倍率,可以清晰地观察水泥材料的微观结构和形貌。通过电子显微镜观察,可以了解水泥材料的晶体结构、孔隙率、水化程度等重要信息,有助于评估其力学性能和耐久性。

4. 声波传播特性测试

声波传播特性测试是一种无损检测方法,其原理是通过声波 在水泥材料中的传播速度和能量分布等特性,评估其内部结构和 性能。该方法可以有效地检测水泥材料的均匀性、孔隙率、强度 等指标,对于评估水泥的质量和性能具有重要意义。

四、案例分析

某水利工程在施工过程中,发现所使用的水泥材料存在质量 问题。为了确保工程质量,需要对水泥材料进行检测。检测人员 采用了多种检测方法,包括化学成分分析、物理性能测试、力学 性能测试和耐久性能测试等,以全面评估水泥的性能和质量。

在施工过程中,发现该批水泥的抗压强度不符合设计要求。 为了确定问题原因,检测人员对该批水泥进行了化学成分分析、 物理性能测试、力学性能测试和耐久性能测试等。

化学成分分析结果显示,该批水泥的硅酸盐矿物含量较低,这可能是导致其抗压强度不足的原因之一。物理性能测试表明,该批水泥的细度较粗,导致其需水量较大,进而影响其抗压强度。力学性能测试结果表明,该批水泥的抗压强度远低于设计要求。耐久性能测试表明,该批水泥的抗渗性和抗冻性较差。

(一)案例分析

该案例中,水泥材料的抗压强度不符合设计要求,主要原因 是化学成分分析结果中硅酸盐矿物含量较低和物理性能测试中细 度较粗。这两个因素共同影响了水泥的抗压强度。此外,力学性 能测试和耐久性能测试也证明了这一点。

在施工过程中,由于水泥的抗压强度不足,可能导致工程的 结构承载能力下降,严重影响工程的安全性和耐久性。因此,对 于水利工程中的水泥材料检测,需要严格控制其化学成分和物理 性能指标,以确保其满足设计要求。

(二)案例反思

在该案例中,可以反思以下几点:施工过程中对水泥材料的检测和控制不够严格,导致不符合设计要求的水泥材料被用于工程中;对于水泥材料的化学成分和物理性能指标的检测不够准确和全面,可能存在误差或操作不当等问题;在工程设计和施工过程中,对于水泥材料的选用和质量控制不够重视,缺乏有效的监管和管理措施。

(三)案例总结

通过该案例,可以得出以下结论:在水利工程中,水泥材料的 检测和控制非常重要,必须严格遵守相关标准和规范,确保其满足设 计要求;对于水泥材料的化学成分和物理性能指标的检测,需要采用 准确和可靠的检测方法和技术,以确保检测结果的准确性和可靠性。

五、总结

本文采用化学成分分析、物理性能测试、力学性能测试和耐久性能测试等方法对水泥材料进行了检测。其中,化学成分分析包括硅酸盐矿物、石膏、混合材料和外加剂等;物理性能测试包括组度、密度、需水量等;力学性能测试包括抗压强度、抗折强度和抗拉强度等;耐久性能测试包括抗渗性、抗冻性、耐磨性等。通过这些方法,可以全面了解水泥的性能和质量,为水利工程提供可靠的建筑材料。虽然本文对水利工程中水泥材料的检测方法进行了深入研究,但仍有许多问题需要进一步探讨。例如,可以进一步研究水泥材料的其他性能指标,如抗腐蚀性、抗热性等;可以进一步研究水泥材料的其他性能指标,如抗腐蚀性、抗热性等;可以进一步研究更先进的检测方法和技术,提高检测的准确性和可靠性;可以进一步研究水泥材料在不同环境下的性能表现和变化规律,为水利工程的可靠性和耐久性提供更全面的支持。

参考文献

[1]唐艳博. 对建筑工程材料质量问题的研究 [J]. 居业, 2021(02):167-168.

[2]叶占春. 建筑材料质量检测与控制 [J]. 绿色环保建材, 2021(02):3-4.

[3]赵金林. 混凝土建筑材料试验检测及质量控制措施 [J]. 居舍,2023,(13):174-176. [4]李文泉. 公路工程水泥混凝土原材料试验检测技术研究 [J]. 运输经理世界,2022,(33):142-144.

[5]王寅. 建筑工程水泥与混凝土施工材料检测探析 [J]. 建设科技, 2022,(19):103-

[6] 马龙. 公路工程水泥混凝土原材料试验检测技术 [J]. 智能城市, 2021,7(19):77-78. [7] 张亚欢. 建筑工程检测中水泥检测的要素探讨 [J]. 居舍, 2021,(25):29-30.

[8]化延华. 建筑工程材料试验检测技术及措施探究 [J]. 四川水泥, 2021,(09):61-62. [9]钟晓强. 水泥混凝土材料试验检测及相关质量控制研究 [J]. 江西建材, 2021, (08):60-61.

[10] 吴金鑫. 工程用水泥检测要点分析探索 [J]. 四川水泥, 2021,(03):30-31. [11] 马中华, 张国锋. 建筑工程水泥与混凝土施工材料检测分析 [J]. 四川水泥, 2021,(02):22-23.

[12] 孔德丽. 关于建筑材料检测和质量控制的探讨 [J]. 陶瓷, 2021,(01):138-139. [13] 杨迎春. 公路工程水泥混凝土原材料的试验检测及质量控制 [J]. 工程技术研究, 2020,5(22):107-108.

[14]陈雯. 水利工程中水泥材料检测方法的研究 [J]. 门窗,2019,(20):232. [15]赵圆. 水利工程中水泥材料检测方法的研究 [J]. 城市建设理论研究 (电子版),2023,(32):90-92.

2023.2 | **025**